

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ся Линь «Эволюция термина и науки словесность в русской филологической традиции (на материале учебников по теории и истории словесности XIX–XX веков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование Ся Линь посвящено важнейшему понятию филологии – термину «словесность». Показать эволюцию термина от значения, впервые обозначенного в Словаре Академии Российской 1789–1793 гг., до определения содержания его в современной филологической традиции, определить предпосылки трансформации в ретроспективе – задача не из легких. С этой задачей успешно справляется автор диссертационного исследования Ся Линь. Следует отметить лингвокультурологическую значимость самой **постановки проблемы исследования**, чрезвычайно важной как в собственно лингвистическом, так и в экстравалингвистическом плане. Творческий потенциал заложен уже в самом **именовании темы**, предполагающей решение теоретической проблемы в ретроспективе. Обратиться к подобному ракурсу анализа позволяет **обширный материал исследования** (толкования слова *словесность* в словарях и энциклопедиях, его описание в трудах по риторике с начала XIX века, примеры его употребления в Национальном корпусе русского языка, содержание теории словесности в трудах и учебниках по теории словесности в различные исторические периоды) (с. 19). **Гипотеза исследования**, выдвигаемая в соответствии с его объектом и предметом, предполагает постановку задач анализа материала как в лингвокультурологическом, так и в педагогическом аспектах, с учетом классификационных категорий современного жанроведения. Автором диссертации убедительно доказано, что современная классификация родов, видов и жанров сохранила содержательные особенности периодов развития теории словесности (с. 5). Особую тщательность анализа (и вместе с тем, значимость выводов) придают исследованию русско-китайские

параллели в сфере сопоставительной лингвокультурологии. **Положения, выносимые на защиту**, отличаются смелостью и оригинальностью постановки проблемы, являются результатом тщательного и аргументированного анализа (особо значимым представляется положение об эволюции и своеобразии термина *словесность*. Также тезис о принадлежности данного термина к безэквивалентной научной лексике). Все обозначенные положения находят доказательное раскрытие в диссертации (с. 6–7). **Теоретическую основу** исследования составляет осмысление классических научных трудов основоположников русской риторико-стилистической мысли (от М.В. Ломоносова до русистов-лингвистов XX–XXI веков по словесности – В.В. Виноградова, Ю.В Рождественского, В.И. Аннушкина, А.А. Волкова, А.И. Горшкова; работы по общему языкознанию; исследования российских академиков-китаистов и китайских лингвистов по китайской словесности). Следует также подчеркнуть, что диссертант продемонстрировал широкую эрудицию, обстоятельное знание научной литературы и глубокое понимание обсуждаемых проблем. Диссертационное исследование содержит Приложение, в котором в хронологическом порядке даны определения слова *словесность* из всевозможных источников.

Исходя из сказанного, можно заключить, что **актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая** значимость представляются вполне очевидными. **Личное участие автора** в развитии положений концепции – в анализе и обобщении обширного материала на основе применения различных подходов и методов исследования (метода сплошной выборки; сопоставительного; метода анализа и синтеза; сравнительно-исторического и пр.); в четкой и логичной постановке задач и определении целей, доказательности и аргументированности суждений. Как следует из содержания автореферата, работа имеет широкую значимую аprobацию (7 публикаций; в том числе 4 – в рецензируемых научных журналах ВАК РФ). Диссертационное исследование вносит весомый вклад в развитие истории русской педагогической мысли (раздел 4.3. «Эволюция жанров научной и учебной прозы»); содержит ценные выводы о современном положении дел в русском словесном образовании, представляет

конкретные практические предложения относительно его совершенствования. Разнообразие примененных методов исследования, обширность конкретного анализируемого материала, аргументированность и теоретическая обоснованность исследования полностью подтверждают **степень его достоверности**. Диссертация Ся Линь (в соответствии с содержанием автореферата) написана с учетом конвергентных процессов фундаментальных филологических дисциплин – истории русского литературного языка, стилистики, сравнительного языкознания, лингвокультурологии, теории жанроведения. Эти факторы неоспоримо подтверждают мощность и актуальность разработанной **методологической базы**, ориентированной на принципы современного филологического и историко-культурологического анализа. Диссертационное исследование значимо в плане становления **терминологического корпуса** русского филологического знания, успешно показывает эволюционные процессы в динамике, ретроспекции и диахронии. Работа выполнена в русле развития общих идей фундаментальной теории словесности профессора В. И. Аннушкина. Выводы исследования несомненно ценные в общей системе гуманитарного образования в России.

Диссертационное исследование Ся Линь на тему «Эволюция термина и науки словесность в русской филологической традиции (на материале учебников по теории и истории словесности XIX–XX веков)», представленное к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021), а его автор, Ся Линь, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

доктор филологических наук
по специальности 10.02.01 – (русский язык)

новое наименование

5.9.5 - Русский язык. Языки народов России,
доцент, профессор кафедры журналистики
и медиакоммуникаций Северо-Западного
института управления РАНХиГС при Президенте РФ



И.А. Иванчук

Северо-Западный институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

E-mail:sziu@ranepa.ru

Тел.:+7(812)335-94-94

19 июня 2023 г.

